Дата создания и изменения типа школы
Муниципальное казенное общеобразовательное учреждение средняя общеобразовательная школа № 8 с. Тахта Ипатовского района Ставропольского края (далее – Учреждение) создано путем изменения типа существующего муниципального общеобразовательного учреждения средней общеобразовательной школы № 8 с. Тахта Ипатовского района Ставропольского края в соответствии с постановлением администрации Ипатовского муниципального района Ставропольского края от 8 июня № 480 и действует на  основании законодательства Российской Федерации, настоящего Устава, а также муниципальных правовых актов Ипатовского муниципального района Ставропольского края.

Учреждение является правопреемником:
Тахтинской средней школы № 8 Дмитриевского района Ставропольского края, созданной решением Дмитриевского райисполкома от 1 сентября 1938 года.
Государственного общеобразовательного учреждения средней общеобразовательной школы № 8 с. Тахта Ипатовского Ставропольского края на основании распоряжения главы администрации Ипатовского муниципального района Ставропольского края от 26 января 2005 года № 9-рп «О безвозмездной передаче имущества государственной собственности Ставропольского края в муниципальную собственность  муниципальных образований Ставропольского края»,
муниципального общеобразовательного учреждения Тахтинской средней (полной) общеобразовательной школы № 8 (Постановление главы Ипатовской райгосадминистрации № 23 от 15.01.96 г.)
муниципального общеобразовательного учреждения средней  общеобразовательной школы № 8 с. Тахта (Постановление администрации Ипатовского муниципального района № 241 от 14.04.2011 г.)

Официальное наименование:


полное наименование Учреждения - муниципальное казенное общеобразовательное учреждение средняя общеобразовательная школа № 8 с. Тахта Ипатовского района Ставропольского края;


сокращенное наименование Учреждения - МКОУ СОШ № 8 г. Тахта.


Место нахождение Учреждения:


юридический адрес Учреждения: 356614, Россия, Ставропольский край, Ипатовский район, с. Тахта, ул. Ленина, 109;


фактический адрес Учреждения: 356614, Россия, Ставропольский край, Ипатовский район, с. Тахта, ул. Ленина, 109.

