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1.
Находясь в школе либо в других местах, используемых для занятий, учащиеся обязаны соблюдать все нормативные правила и требования ОТ и ТБ для учащихся утвержденные администрацией школы.

2.
Запрещены любые действия, которые могут привести к травмам или иному ущербу для здоровья. 

К примеру, запрещается: 

-бегать в классах и по коридорам;

-садиться, ложиться, вставать на подоконники;

-применять насильственные действия к другим: драться, применять колющие и режущие предметы, бросать чем-либо в других;

-самовольно открывать окна, высовываться либо вылизать из них;

-употреблять алкогольные напитки, наркотические и токсические вещества.


Если учебной программой предусмотрены потенциально опасные для здоровья действия (на уроках физической культуры, технологии и др.), то они должны проводиться после специального инструктажа по ТБ под контролем руководителя занятия с соблюдением мер безопасности, применением страховки, необходимых средств индивидуальной и коллективной защиты.

3.
Запрещены любые действия, которые могут привести к ущербу материальной  базы школы или иных объектов, используемых для занятий, ущербу личного имущества учащихся и сотрудников школы, ухудшению санитарно-гигиенического состояния, к примеру, запрещено курить, мусорить, красить и т.д. 
4.
Запрещены действия, затрудняющие проведение занятий либо приводящие к их срыву, к примеру, шум в коридорах во время занятий, самовольная подача звонков либо других сигналов и т.д.
5.
Учащиеся обязаны соблюдать общепринятые правила и нормы  поведения людей в общественных местах. Запрещено сквернословить, унижать личное достоинство  окружающих, провоцировать на незаконные действия других.

6.
Органы ученического самоуправления обязаны  оказывать содействие в обеспечении соблюдения данной инструкции.
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