ИСТОРИЯ и обществознание

Масюкова Н.Г., зав. кафедрой гуманитарных дисциплин СКИРО ПК и ПРО. 

В 2012-2013 учебном году преподавание истории и обществознания в общеобразовательных учреждениях Ставропольского края будет осуществляться в соответствии нормативными и инструктивно-методическими документами Министерства образования и науки РФ и министерства образования Ставропольского края.

Год российской истории регламентируется планом основных мероприятий по проведению в Российской Федерации Года российской истории (утвержден распоряжением Правительства Российской Федерации от 17 апреля 2012 г. № 493-р).

3 марта 2011 вышел Указ Президента РФ № 267 «О праздновании 1150-летия зарождения российской государственности», а 22 июля 2011 г. в своем выступлении на совместном заседании президиумов Совета по культуре и искусству и Совета по науке, технологиям и образованию, состоявшемся в городе Владимире Д.А. Медведев выделил три исторических юбилея, которые стали поводом для провозглашения 2012 года Годом российской истории:

•
1150-летие зарождения российской государственности, 

•
200-летие победы России в Отечественной войне 1812 года,
•
150-летие со дня рождения П.А. Столыпина.  

9 января 2012 г. Президент Российской Федерации Д.А. Медведев подписал Указ «О проведении в Российской Федерации Года российской истории», вступивший в силу со дня его подписания. В тексте Указа Президента РФ сформулирована целевая установка - «В целях привлечения внимания общества к российской истории и роли России в мировом историческом процессе постановляю: Провести в 2012 году в Российской Федерации Год российской истории». Правительству Российской Федерации даны соответствующие поручения по подготовке и проведения Года российской истории. 

Это первое в истории современной России масштабное обращение властей к истокам национального прошлого, и обоснование государственной значимости Года российской истории.

Такая постановка вопроса применительно к трем историческим юбилеям 2012 г. позволяет подняться над отношением к ним как простой совокупности нескольких важных праздников, сформулировать и обсудить с преподавателями истории, социально-гуманитарных дисциплин и школьниками целый ряд актуальных для историко-обществоведческого образования вопросов:

•
 что такое историческая политика и политика памяти? Каковы тенденций развития исторической политики Российского государства в начале XXI века?

•
 какое влияние историческая политика и политика памяти оказывают на историческое, обществоведческое образование школьников в современном мире? Как они влияют на формирование гражданской идентичности, самосознание школьников? 

•
 что представляет собой «История и память» как дополнительная содержательная линия учебного предмета «История», образовательной области «Общественно-научные предметы» в целом? Как эта содержательная линия интегрируется, сопрягается с другими содержательными линиями в образовательной области «Общественно-научные предметы»?

•
 каковы образовательные ресурсы этой содержательной линии в реализации главной цели изучения общественно-научных предметов в современной школе, в достижении личностных, метапредметных и предметных результатов общего образования? 

•
 какие аспекты профессиональной подготовки и повышения квалификации учителей истории, обществознания становятся особенно значимыми в связи с внедрением государственного образовательного стандарта второго поколения?

Поиск ответов на сформулированные выше вопросы, обсуждение возникающих в этой связи актуальных научных, социально-педагогических и методических проблем должно стать актуальным направлением деятельности педагогических коллективов. 

В тоже время, нужно отметить, что еще одним значимым направлением деятельности педагогов-историков и обществоведов является осмысление попыток фальсификации истории России, её прошлого и настоящего, противодействие таким попыткам средствами своей педагогической деятельности.

Вопросы «исторической политики», «исторического сознания», «исторической памяти», формирования российской гражданской идентичности молодежи относятся к дискуссионным проблемам общественных наук и социальной практики, они актуальны и для современной школы. Доказательством служит программная статья В.В. Путина, в которой он подчеркнул: «Нам необходима стратегия национальной политики, основанная на гражданском патриотизме. Любой человек, живущий в нашей стране, не должен забывать о своей вере и этнической принадлежности. Но он должен, прежде всего, быть гражданином России и гордиться этим. Никто не имеет права ставить национальные и религиозные особенности выше законов государства. Однако при этом сами законы государства должны учитывать национальные и религиозные особенности». 

Общее советское прошлое в значительной степени определяет самосознание россиян старшего поколения, а для молодежи относится уже к сфере исторической памяти. В этой связи вопросы сохранения исторической памяти как основы культурной преемственности поколений и гражданской идентичности приобретают особую значимость. 

Существенное влияние на историческую память оказывают историческое образование, мемориальная политика государства и другие факторы социально-политического и культурного развития. В современном понимании вопросы влияния государства, его специализированных институтов, других общественных субъектов на формирование исторической памяти относятся к сфере «исторической политики».

В названной выше статье В.В. Путин обоснованно утверждает: «В нашей стране, где у многих в головах еще не закончилась гражданская война, где прошлое крайне политизировано и «раздергано» на идеологические цитаты (часто понимаемые разными людьми с точностью до противоположного), необходима тонкая культурная терапия. Культурная политика, которая на всех уровнях – от школьных пособий до исторической документалистики – формировала бы такое понимание единства исторического процесса, в котором представитель каждого этноса, так же как и потомок «красного комиссара» или «белого офицера», видел бы свое место. Ощущал бы себя наследником «одной для всех» – противоречивой, трагической, но великой истории России».

Особая роль в проведении года Российской истории отводится учителю. 

Сегодня в мире и в России, как части глобального мира, меняются смысл и сущность исторического образования. В условиях глобализации и информационной революции смыслом исторического образования не может оставаться воспроизводство абстрактного («академического») исторического знания. Особенно наглядно новые тенденции развития исторического образования проявляются при изучении новейшей отечественной истории в целом и истории современной постсоветской России, в частности.

В учреждениях общего среднего и высшего профессионального образования педагогам приходится преподавать новейшую историю своей страны и мира в условиях актуализации исторической памяти школьников и студентов, поскольку обучающиеся часто обращаются к истории своей семьи, родного края, собственным представлениям и личному опыту. Их образы недавнего исторического прошлого индивидуальны, эмоционально-окрашены, к тому же они имеют разную политическую, идейную, нравственную и бытовую направленность. Изучение современной истории предполагает критический анализ противоречивых исторических реалий, обсуждение спорных и «открытых» вопросов, «острые» общественно-политические и идейно-нравственные дискуссии, аналогии с практикой и связи с современностью. 

Какие же компетентности необходимы современным преподавателям в ситуации определенного влияния исторической политики на историческое образование? Охарактеризуем их, ориентируясь на требования ФГОС к результатам общего и общего исторического образования:

•
представления о политизации истории, исторической политике, политике памяти, о механизмах и примерах их влияния на цели и содержание исторического образования школьников, а также на учебники истории в России и за рубежом;

•
знание Федеральных Законов, Указов Президента РФ и документов государственного характера, определяющих на современном этапе историческую политику в России; 

•
умения применять эти знания для осмысления сущности современных политических, общественных, культурных и педагогических явлений, для актуализации содержания курсов отечественной и всемирной истории с целью создания условий для гражданской, этнонациональной, социальной, культурной самоидентификации личности школьников;

•
умения критически анализировать, сопоставлять и праксеологически оценивать информацию дополнительных ресурсов УМК (произведения искусства, научно-популярная литература, политические источники и т.д.) и СМИ, которые представляют идеи исторической политики; ответственно использовать эти материалы в разработке учебно-методического обеспечения курсов истории, сценариев учебных занятий и внеклассных мероприятий;

•
умения определять и аргументировать свое отношение к проблемным вопросам прошлого и современности, проводить их обсуждение в форме дискуссий, учить учащихся критически анализировать разные источники, высказывать собственное мнение и проявлять уважение к иным точкам зрения;

•
способность профессионально применять возможности исторической политики для воспитания уважения к историко-культурному наследию, развития интереса к изучению истории и других гуманитарных предметов, привлечения школьников к различным социальным акциям и историко-культурным событиям родного края, страны и мира.

Обращаем Ваше внимание, что на сайте СКИРО ПК и ПРО размещены методические письма и рекомендации по проведению года российской истории. 
Кафедра предлагает учителям истории и ученикам образовательных учреждений Ставропольского края принять участие в формировании «Методической копилки», где будут собраны материалы, раскрывающие ключевые исторические события России, юбилейные даты 2012 года. 
Просим Вас присылать свои работы на электронные адреса, указанные на странице кафедры гуманитарных дисциплин на сайте ГБОУ ДПО «СКИРО ПК и ПРО» (http://staviro.ru/kafedry/kafedra-gumanitarnyx-discziplin.html или по адресу: skipkro-gd@yandex.ru).

ПРОГРАММНО-МЕТОДИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ

История

Основные содержательные линии примерной программы базового и профильного уровней исторического образования реализуются в рамках двух курсов – «Истории России» (занимающего приоритетное место по объему учебного времени) и «Всеобщей истории». 

Курс «История России» сочетает историю государства, населяющих его народов, историю родного края. Данный курс дает представление об основных этапах исторического пути Отечества, при этом внимание уделяется целостной и выразительной характеристике основных исторических эпох — от прослеживания хода наиболее значительных общественных процессов до описания поворотных, драматических событий и их участников. Важная мировоззренческая задача курса «История России» заключается в раскрытии как своеобразия и неповторимости российской истории, так и ее связи с ведущими процессами мировой истории.

При изучении истории России предполагается обращение учащихся к материалу по региональной истории, в котором представлен пласт исторического знания, богатый наглядной и яркой информацией и потому выразительный и интересный для школьников (Региональный (национально-региональный) компонент государственного стандарта общего образования по истории Ставропольского края).

В рамках курса «История России» часть учебного времени отводится на изучение региональной и локальной истории (количество таких часов в конкретных темах является вариативным, поскольку определяется для отдельных регионов в связи с наиболее  значимыми этапами их истории). Предусмотрено включение регионального компонента по истории Ставропольского края в пределах 10–15% учебного времени. Изучение проводится на основе национально-регионального компонента государственного образовательного стандарта по истории Ставропольского края. Кроме того, часы на изучение регионального (национально-регионального) компонента, по решению образовательного учреждения, могут выделяться в вариативной части учебного плана для введения факультативов, спецкурсов. Следует подчеркнуть, что речь при этом идет о многоуровневом рассмотрении истории государства и населяющих его народов, истории региона, города, села, семьи. Это способствует решению приоритетных образовательных и воспитательных задач — развитию интереса школьников к прошлому и настоящему родной страны, осознанию своей гражданской и социальной идентичности в широком спектре, включающем этнонациональные, религиозные и иные составляющие, развитию исторической памяти и воспитанию патриотизма, гражданственности.

В курсе «Всеобщая история» рассматриваются характерные черты основных исторических эпох, существовавших в их рамках цивилизаций, государств и др., прослеживаются линии взаимодействия и преемственности отдельных общностей, раскрывается значение исторического и культурного наследия прошлого. Данный курс играет важную роль в осознании школьниками исторической обусловленности многообразия окружающего их мира, создает предпосылки для понимания и уважения ими других людей и культур.

Распределение учебных часов по истории России и всеобщей истории в школах остается прежним: в соответствии с требованиями Федерального базисного учебного плана и примерными учебными планами для образовательных учреждений Российской Федерации, реализующих программы общего образования, Приказа Министерства образования РФ от 3 июня 2011 г. N 1994 «О внесении изменений в федеральный базисный учебный план и примерные учебные планы для образовательных учреждений Российской Федерации, реализующих программы общего образования, утвержденные приказом Министерства образования Российской Федерации от 9 марта 2004 г. N 1312», примерными программами и методическим письмом Министерства образования и науки РФ 2005 г. «О преподавании учебного предмета «История» в условиях введения федерального компонента государственного стандарта общего образования».
	Классы
	Объём

учебного времени

(федеральный компонент), ч.
	Разделы примерной программы
	Резерв учебного времени, ч.

	
	
	История

России
	Всеобщая

история
	

	V–VI 
	140
	История России 

(с древности 

до XV в.) – 

не менее 40 ч 
	История 

Древнего мира и Средних веков – не менее 75 ч
	25

	VII–VIII
	140
	История России

(XVI – начало ХХ вв.)  не менее 72 ч
	История 

Нового времени (XVI – начало ХХ вв.) – 

не менее 48 ч
	20

	IX 


	70


	Новейшая и современная история России – 
не менее 36 ч
	Новейшая 

и современная история – 

не менее 24 ч
	10

	X 
	70
	История России 

(с древнейших

времён до середины XIX в.) – 

не менее 36 ч
	Всеобщая 

история 

(с древнейших времён до середины XIX в.) – не менее 24 ч
	10

	XI 
	70
	История России 

(вторая половина XIX в. – начало 

XXI вв.) – 

не менее 36 ч
	Всеобщая 

история (вто-рая половина XIX в. – начало XXI вв.) – 
не менее 24 ч
	10


Во всех вышеперечисленных документах предмет «История» представлен в качестве единого курса без деления на привычные для нас предметы «История России», «Всеобщая история». В связи с этим считаем целесообразным преподавание истории на ступени основного общего образования и на ступени среднего общего образования, как на базовом, так и на профильном уровнях выстраивать единым курсом. Название предмета в журнале должно соответствовать его названию в учебном плане. Так как в Федеральном базисном учебном плане  указан один предмет – «История», то и в школьных журналах предметы «Всеобщая история», «История России» рекомендуется записывать одним названием «История», без разделения на отдельные страницы. Независимо от принятой в образовательном учреждении системы текущей и промежуточной аттестации в аттестат выпускнику выставляется единая отметка по предмету "История".

Предполагается как в основной, так и старшей школе осуществлять построение курса истории либо отдельными курсами - последовательно (один за другим), либо синхронно-параллельно, с возможностью интеграции некоторых тем из состава обоих курсов. При этом следует отметить, что в примерных программах по истории авторы рекомендуют именно синхронно-параллельное изучение курсов, особенно в 9-11 классах. Например, курсы «История России» и «Всеобщая история», изложенные в примерной программе основного общего образования «История» раздельно, на практике изучаются синхронно-параллельно» (Примерные программы по учебным предметам. История. 5-9 кл. - М.: Просвещение. 2011 г.), «Курс «История России» рекомендуется изучать параллельно с курсом «Всеобщая история» (А.А.Данилов, Л.Г.Косулина. Рабочие программы. - М.: Просвещение. 2011 г). 

В случае, когда история изучается раздельными курсами (блоками), рекомендуется сначала изучать Всеобщую историю, затем Историю России.
При планировании учебного процесса учитель может сам определить оптимальную для конкретной педагогической ситуации последовательность рассмотрения отдельных тем и сюжетов. При этом необходимо учитывать такие характеристики, заложенные в стандарты, как многофакторный подход к содержанию истории - обеспечение баланса между различными областями исторического знания; направленность на органическое единство рассмотрения отечественной и зарубежной истории при приоритете изучения истории России. Целесообразно широко использовать в изучении этих курсов интегративный подход, который способствует формированию целостного, системного взгляда на мировую историю, место и роль в ней России.

Изучение истории России и зарубежной истории целесообразно организовывать по следующим параметрам: 
- прямое сравнение России и других стран; 

- хронологическая синхронизация изучения событий в России и в мире; 

- анализ конкретных событий в истории России и их влияния на мировую историю. 

Рекомендуется объединенное изучение сюжетов отечественной и всеобщей истории (темы по истории международных отношений и внешней политики России, истории мировых войн, отдельные вопросы истории культуры и др.). Тем более что в ЕГЭ с 2012 года проверяются знания по истории России с привлечением знаний по всеобщей истории. (См.: Кодификатор элементов содержания и требований к уровню подготовки выпускников общеобразовательных учреждений для проведения в 2012 году  единого государственного экзамена по истории).

Следует заметить, что при переходе к планированию единого курса «История», разработка рабочей программы становится необходимой, так как основные учебники идут отдельно к курсам «История России» и «Всеобщая история», соответственно обеспечиваются и разными программами.

В соответствии с требованиями статей 14, 32 Закона Российской Федерации «Об образовании» в общеобразовательных учреждениях должны разрабатываться рабочие учебные программы. 

Рабочие программы по учебным предметам являются средством фиксации содержания образования на уровне учебных предметов (предусмотренных учебным планом школы для обязательного изучения), факультативных и групповых занятий учащихся, дополнительного образования и на уровне индивидуальных образовательных траекторий учащихся. Разработка и утверждение рабочих программ по обязательным учебным предметам, элективным и факультативным курсам относятся к компетенции образовательного учреждения и реализуются им самостоятельно. 
Для рабочих программ, являющихся авторскими, необходимо провести дополнительно внутреннее и внешнее рецензирование. 

Внутреннее рецензирование проводится в общеобразовательном учреждении высоко квалифицированным учителем соответствующего учебного предмета. 

Внешняя рецензия осуществляется по заявке общеобразовательного учреждения на предметных кафедрах СКИРО ПК и ПРО.

Учитель записывает в школьном журнале тему урока так, как его название сформулировано в рабочей программе. Это позволяет по записям в журнале контролировать выполнение содержательной части федерального компонента государственного стандарта по всеобщей истории и истории России. 

Особое внимание при разработке программ просим обратить на Приказ Министерства образования РФ от 24 января 2012 г. № 39 «О внесении изменений в федеральный компонент государственных образовательных стандартов начального общего, основного общего и среднего (полного) общего образования, утвержденный приказом Министерства образования Российской Федерации от 5 марта 2004 г. N 1089» (http://www.edu.ru/db/mo/Data/d_12/prm39-1.htm)

ИЗМЕНЕНИЯ,

которые вносятся в федеральный компонент государственных образовательных стандартов начального общего и среднего (полного) общего образования, утвержденный приказом Министерства образования Российской Федерации от 5 марта 2004 г. N 1089

В части II «Среднее (полное) общее образование»: 

1. В подразделе «Обязательный минимум содержания основных образовательных программ» раздела «Стандарт среднего (полного) общего образования по истории» (базовый уровень): 

а) позицию «История как наука» дополнить абзацем следующего содержания: 

«Проблема достоверности и фальсификации исторических знаний»; 

б) позицию «Российская Федерация (1991-2003 гг.)» дополнить абзацем следующего содержания: 

«Основные итоги развития России с древнейших времен до наших дней. Значение изучения истории. Опасность фальсификации прошлого России в современных условиях. Фальсификация новейшей истории России - угроза национальной безопасности страны». 

2. В подразделе «Обязательный минимум содержания основных образовательных программ» раздела «Стандарт среднего (полного) общего образования по истории» (профильный уровень): 

а) позицию «История как наука» дополнить абзацем следующего содержания: 

Проблема фальсификации исторических знаний»; 

б) позицию «Российская Федерация (1991-2003 гг.)» дополнить абзацем следующего содержания: 

«Модернизация исторических взглядов. Интерпретация или фальсификация исторических фактов и событий. Опасность фальсификации прошлого России в современных условиях. Фальсификация новейшей истории России - угроза национальной безопасности страны. Методологические подходы по противодействию попыткам фальсификации ключевых событий отечественной истории».

На основании вышеизложенного в 10-11 классах необходимо пересмотреть рабочие программы и включить в них темы (отдельные вопросы), указанные в данном приказе. Занятие по данным проблемам рекомендуется проводить в форме диспутов, дебатов, круглых столов с привлечением деятелей науки, культуры, ветеранов войны. В целях противодействия попыткам фальсификации истории в ущерб интересам России необходимо развивать у учащихся умение анализировать исторические события, аргументировано высказывать свою точку зрения, работать с информацией, различать интерпретацию и фальсификацию общественных и исторических явлений. 

Обществознание

«Обществознание» — учебный предмет, фундаментом которого являются научные знания о человеке и об обществе, о влиянии социальных факторов на жизнь каждого человека.

Раскрытие, интерпретация, оценка социальных факторов базируются на результатах исследований; научном аппарате комплекса общественных наук (социологии, экономической теории, политологии, культурологии, правоведении, этике, социальной психологии) и философии. Такая комплексная научная база учебного предмета «Обществознание», многоаспектность изучения его предмета - общественной жизни - обусловливают интегративный характер обществознания. «Обществознание» как учебный предмет акцентирует внимание учащихся на современных социальных явлениях. 

Содержание образования по обществознанию представляет собой комплекс знаний, отражающих основные объекты изучения: общество и его основные сферы, человек в обществе, правовое регулирование общественных отношений. Помимо знаний, важными содержательными компонентами курса являются социальные навыки, умения, совокупность моральных норм и гуманистических ценностей; правовые нормы, лежащие в основе правомерного поведения. Не менее важным элементом содержания учебного предмета обществознания является опыт познавательной и практической деятельности, включающий работу с адаптированными источниками социальной информации; решение познавательных и практических задач, отражающих типичные социальные ситуации; учебную коммуникацию, опыт проектной деятельности в учебном процессе и социальной практике. 

Реализуются межпредметные связи с курсом истории и другими учебными дисциплинами. Следует помнить, что в предмете остается региональный компонент, который должен отражать следующую тематику: символы Ставропольского края (герб, флаг), Закон о местном самоуправлении, губернатор и его полномочия, Краевая Дума (выборы, обязанности и полномочия), Муниципальный Совет и его полномочия, мэр города и его полномочия.

Как и по истории, распределение учебных часов, на основании вышеперечисленных документов, в школах остается прежним. Однако в том случае, если образовательное учреждение переходит на ФГОС второго поколения для основной школы, уже в 5 классе, по новым стандартам, вводится 1 час обществознания.

В ходе подготовки и проведения уроков по обществоведческим дисциплинам в старших классах учителям предпочтительно использовать методы и приемы: 

- деятельностный подход в обучении политико-правовых тем;

- практико-ориентированные задания, основанные на конкретных случаях, ситуациях, приемов кейс–технологии;

- эвристический (частично-поисковый) метод обучения, при котором решение трудной проблемы преодолевается учащимися с помощью разбивания ее на подпроблемы и сопровождением серией взаимосвязанных вопросов со стороны учителя; 

- исследовательского метода обучения, который формирует навыки, умения и процедуры творческой деятельности. Примерами процедур творческой деятельности является самостоятельный перенос ранее усвоенных знаний и умений в новую ситуацию, видение альтернативы, умение применять теоретические знания для решения проблемной ситуации. 

Разнообразные формы работы с документами, применение ситуативных и игровых приемов, помогут выработать устойчивые представления о политической  и социальной структуре общества, их видах и признаках, а так же не только повысить уровень качества знаний, но и решить задачу подготовки выпускников к итоговой аттестации.
ПРЕПОДАВАНИЕ ИСТОРИИ И ОБЩЕСТВОЗНАНИЯ В УСЛОВИЯХ ПЕРЕХОДА НА СТАНДАРТЫ ВТОРОГО ПОКОЛЕНИЯ

Федеральный государственный образовательный стандарт основного общего образования нацеливает общеобразовательную школу и педагогов на системно-деятельностный подход в образовании, на формирование в процессе обучения различных способов деятельности и ключевых компетенций учащихся, навыков эффективного использования полученных знаний в социальной практике. 

Приоритетной целью образования становится уже "не передача суммы знаний, а развитие личности" каждого ученика, способного к определению своих ценностных приоритетов на основе осмысления исторического опыта своей страны и человечества в целом, активно и творчески применяющего исторические знания в учебной и социальной деятельности.

В условиях перехода на стандарты второго поколения учителю истории и обществознания важно обратить особое внимание на использование в образовательной практике современных интерактивных методов и приемов обучения, организацию самостоятельной работы, различных видов деятельности учащихся в учебном процессе. Деятельностный подход должен занять приоритетное место в школьном историческом и обществоведческом образовании. Согласно примерной программе, «содержание подготовки школьников по истории на ступени основного общего образования определяется с учетом деятельностного и компетентностного подходов, во взаимодействии категорий «знания», «отношения», «деятельность». Предусматривается как овладение ключевыми знаниями, умениями, способами деятельности, так и готовность применять их для решения практических, в том числе новых задач».

Введение образовательного стандарта второго поколения дает педагогам ориентиры для решения сложных мировоззренческих, теоретических и практических вопросов педагогической деятельности.

К теоретическим задачам можно отнести осмысление таких сложных социальных феноменов, как «историческая политика» и «политизация истории», историческое сознание и историческая память, гражданская идентичность молодежи, российский патриотизм в современном понимании этого сложного чувства и качества личности, попытки фальсификации истории и пути противодействия таким попыткам средствами школьного исторического образования.

К практическим задачам следует отнести подготовку учителя к преподаванию на основе примерных образовательных программ по истории и обществознанию, разработанных на их основе рабочих программ, других компонентов стандарта, которые входят в единый пакет документов стандарта.

Одной из наиболее сложных задач является определение личностных, предметных и метапредметных образовательных результатов изучения конкретных курсов истории и обществознания в основной и старшей школе. В практическом плане это означает, что учитель проектирует свою методическую стратегию на основе стандарта второго поколения, но при этом он должен самостоятельно принимать грамотные решения по ключевым вопросам теории и методики преподавания. В частности, на основе фундаментального ядра содержания общего образования, концепции духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России, примерной и рабочей программ он должен подготовить и реализовать методическую стратегию изучения истории и обществознания в основной и старшей школе. 

На основании пакета документов стандарта учителю необходимо определить, какие компоненты содержания курсов школьники должны усвоить, что понимать и что уметь. При этом учитель должен понимать, по каким ценностным и содержательным аспектам школьного курса истории и обществознания в науке уже сформировался консенсус, а что является предметом дискуссий в обществе, решение каких вопросов индивидуально и зависит от позиции конкретного человека, его семьи, окружения, социальной группы.

Практическими задачами следует назвать и подготовку учителя к работе в условиях новой информационно-образовательной среды, к работе на основе учебников нового поколения, включая электронные ресурсы, к проведению интерактивных занятий и внеклассных мероприятий.

Подготовка учителя к решению названных теоретических и практических задач может осуществляться путем непрерывного профессионального образования и самообразования. 

В связи с поэтапным внедрением в образовательный процесс Федеральных государственных образовательных стандартов общего образования второго поколения рекомендуется изучение «Концепции федеральных государственных образовательных стандартов общего образования» (М., Просвещение, 2008 г.), «Фундаментального ядра содержания общего образования», «Концепции духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России» (- М.: Просвещение, 2009 г.), Федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования (Утвержден приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от «17»  декабря  2010 г. № 1897), Примерной основной образовательной программы образовательного учреждения. Основная школа (М.: Просвещение, 2011г.), примерными программами по истории и обществознанию.

РЕКОМЕНДАЦИИ ПО ИСПОЛЬЗОВАНИЮ УЧЕБНИКОВ 

В Федеральном перечне учебников, рекомендованных Министерством образования и науки Российской Федерации к использованию в образовательном процессе, такие издания отнесены к учебникам, содержание которых соответствует федеральному государственному образовательному стандарту основного общего образования (Приказ Минобрнауки России от 17 декабря 2010 г. № 1897 «Об утверждении и введении в действие федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования»). По истории это учебники под номерами 836-909, по обществознанию – 910-934.

Далее перечисляются учебники, содержание которых соответствует федеральному компоненту государственного образовательного стандарта основного общего образования (Приказ Минобразования России от 5 марта 2004 г. № 1089 «Об утверждении федерального компонента государственных стандартов начального общего, основного общего и среднего (полного) общего образования»). По истории это учебники под номерами 1440-1513, по обществознанию – 15141540.

Перечень учебников, допущенных Министерством образования и науки  Российской Федерации к использованию в образовательном процессе в 2012/2013 учебном году содержит только издания, соответствующие федеральному компоненту государственного образовательного стандарта основного общего образования. По истории это учебники под номерами 277-293, по обществознанию – 294-299. 

Такая ситуация сохранится, пока идет постепенный переход на новые стандарты. 

Для среднего (полного) общего образования присутствует подразделение только на рекомендованные учебники (по истории это учебники под номерами 1928-1963, по обществознанию – 1964-1984, по праву – 1985-1993, по экономике – 1994-2003) и допущенные (по истории: 341-345).

Выбор учебников осуществляется образовательным учреждением и учителем самостоятельно, исходя из особенностей школы и обучающихся. При этом следует отметить, что внутри концентров необходимо работать по одной линии, чтобы сохранить преемственность дидактических единиц, методологических и методических подходов.
РЕКОМЕНДАЦИИ ПО ПОДГОТОВКЕ К ЕГЭ и ГИА

История. ЕГЭ
ЕГЭ по истории ежегодно выявляет недостаток знаний выпускников по отдельным темам курса, периодам XIX в. и 1945–2010 гг., а также целому блоку учебного материала, связанному с изучением вопросов истории культуры. Педагогам рекомендуется обратить особое внимание на прохождение/повторение этих тем и скорректировать методику работы исходя из специфики каждой из них. Как это сделать? Рассмотрим на примере изучения вопросов истории культуры. 

1.Специфика вопросов культуры состоит в том, что необходимо усвоить значительное количество сведений (имена деятелей культуры, произведения, достижения и т.п.), которые зачастую не связаны с личным опытом (читательским, творческим и т.п.) и впечатлениями учеников. Поэтому эффективное изучение может быть достигнуто только в рамках ярких уроков с большим количеством иллюстративного материала, включением проектного метода. При этом известно, что многие учителя истории считают вопросы истории культуры второстепенными и нацелены скорее на изучение социально-экономических, политических аспектов истории. Следует признать, что рациональное зерно в таком подходе есть: чтобы понять закономерности  исторического процесса, нужно, прежде всего, познакомиться с экономикой, социальными и политическими отношениями определенного периода, а история культуры играет все же несколько второстепенную роль и едва ли может быть понята вне социально-экономического и политического контекста эпохи. Но  культура всегда очень наглядно и конкретно отражает общественно-политические процессы в обществе и его экономику. Учителю целесообразно использовать эти взаимозависимости. При изучении социально-экономических, политических аспектов истории он может обратить внимание учащихся на то, как отразились конкретные события и явления в литературе, архитектуре, живописи, скульптуре, музыке и т.д. Так, например, интеграция культурной компоненты истории весьма уместна при изучении древнерусской истории, борьбы с захватчиками, объединения русских земель, истории XVI–XVII вв., петровских преобразований, просвещенного абсолютизма, Отечественной войны 1812 г. и многих других тем. Если учитель будет таким образом регулярно обращаться к культурным аспектам истории, а не просто проходить все вопросы истории культуры на немногочисленных и, главное, не самых важных уроках, то он сумеет добиться формирования у учащихся устойчивых связей между социально-экономическими, политическими событиями и явлениями, с одной стороны, и их отражением в культуре – с другой. А значит, культура будет занимать более важное место в изучении курса, что не может не отразиться и на качестве знаний учащихся. Еще одним важным следствием станет то, что факты политики, экономики, социальных отношений благодаря «связке» с культурными явлениями также лучше запомнятся учащимся. 

Конечно, обратить внимание на то, что определенные исторические события связаны с культурными явлениями, не значит просто сказать об этом, ведь важной чертой большинства культурных ценностей является материальная форма их выражения. Поэтому почти всегда существует возможность преподнести учащимся памятник культуры так, чтобы он им запомнился, возможно, даже чем-то поразил; показать красоту произведения культуры. 

Здесь на помощь учителю придут наглядные пособия, фотографии, видеоматериалы, экскурсии, информация из сети Интернет и т.д.

Рассматривая повышение эффективности преподавания вопросов культуры, нельзя не заострить внимание на межпредметных связях. Особенно важно связать историю с курсом МХК. Эффективное сотрудничество с учителем МХК сможет помочь лучше подготовить учащихся по истории. 

Любая из отмеченных нами «проблемных» тем обладает определенной спецификой ее изучения, и, конечно, для каждой из них существуют конкретные средства, которые смогут сделать ее изучение более эффективным. Таким средством может стать, например, юбилей события. В скором времени, в связи с 200-летием – об Отечественной  войне 1812 года, в связи с 400-летием – об освобождении Москвы от польских интервентов и начале царствования династии Романовых. А ведь все эти события непосредственно связаны с трудными для участников экзамена темами.

Важнейшим средством изучения отдельных тем истории России является краеведческий материал.

2. В части 2 экзаменационной работы самыми трудными оказываются задания на определение последовательности событий. Эти умения, несомненно, во многом базируются на знании фактов. При формировании умения определять последовательность событий эффективными бывают такие формы, как работа с лентой времени, построение различных информационных таблиц, где необходимо соотнести частные события и общие исторические процессы, выстраивание событийных рядов в конце изучения какого-либо длительного процесса (например, оформления крепостного права в России) и др.

3. ЕГЭ по истории выявляет трудности выпускников в овладении некоторыми комплексными умениями, проверяемыми в рамках части 3 экзаменационной работы. Самыми трудными для освоения умениями являются сравнение исторических объектов и анализ исторической ситуации. Попытаемся разобраться, как в рамках учебного процесса преодолеть эти трудности. Сразу необходимо отметить, что учитель должен заниматься не подготовкой учащихся к выполнению тех или иных заданий КИМ, а формированием самих умений. Поясним разницу. В практике некоторых учителей закрепилось представление о том, что будущим выпускникам, чтобы научиться сравнивать исторические события и процессы, необходимо выполнять задания на сравнения в формате ЕГЭ. Но задание в КИМ ЕГЭ последних лет проверяло лишь элементы умения сравнивать. Так, например, для полноценного сравнения двух объектов необходимо указывать линии, критерии сравнения, но для выполнения данного задания этого не требовалось. Кроме того, сравнивать объекты можно без использования таблицы, в форме свободных суждений (мы часто сравниваем в жизни, но при этом не рисуем в своем сознании таблицу). Поэтому необходимо развивать умение так, чтобы выпускник мог воспользоваться им не только на экзамене, но и в жизни, т.е. научить сравнивать объекты и делать выводы на основе сравнения. Если это удалось, то выпускник, несомненно, справится и с любым  экзаменационным заданием на сравнение.

При выполнении заданий на сравнение (не только в форме, данной в экзаменационной работе) причины ошибок экзаменуемых достаточно типичны. Это, во-первых, неверное установление объектов сравнения. Например, при требовании сравнить внешнюю политику двух императоров выпускники сравнивают личностные качества и все, что знают о деятельности этих императоров. 

Во-вторых, зачастую учащиеся не могут сформулировать критерии сравнения. Задание КИМ последних лет не требовало от экзаменуемых формулирования линий сравнения. В результате выпускник, выполняя задание, иногда сам не понимал, по каким критериям он выделил некоторые характеристики сравниваемых объектов. А ведь определить критерии (основания), по которым мы сравниваем объекты, это едва ли не самое важное. Они могут предполагать большую или меньшую точность указания характеристик. Например, критерий можно сформулировать как «результаты деятельности правительства на южном направлении внешней политики», а можно и по-другому: «результаты русско-турецких войн». Эти критерии похожи (речь о южном направлении внешней политики), но сильно отличаются точностью формулировки, и результаты сравнения по ним должны быть различны. 

В-третьих, существуют проблемы в формулировании самих характеристик сравниваемых объектов в соответствии с выделенными линиями сравнения. Здесь проблема состоит в таком формулировании характеристик, чтобы они точно соответствовали линиям сравнения. 

В-четвертых, у учащихся часто не  хватает  знаний о сравниваемых объектах. 

Трудности у выпускников вызывает задание на анализ исторической ситуации. 

Анализ должен быть полноценным. Это предполагает выделение всех характеристик исторической ситуации: времени, места действия, событий или совокупности событий, определивших содержание конкретной ситуации; людей, социальных групп, причастных к данной ситуации; материальных предметов, имевших отношение к деятельности людей в этой ситуации; источников, в которых засвидетельствована данная ситуация и ее последствия, и т.п. На основе анализа всех перечисленных характеристик делается вывод о причинах, последствиях, историческом значении ситуации. Более подробно с методикой формирования умений, необходимых для выполнения анализа исторической ситуации и других умений можно познакомиться в методической литературе.

Серьезные трудности у выпускников вызывает также задание на анализ исторических версий и оценок. От выпускника при выполнении данного задания требуется умение аргументировать выбранную точку зрения. При этом задание в формате ЕГЭ не требует от выпускника полноценной аргументации (ему нужно лишь привести факты, положения, которые могут проиллюстрировать, подтвердить избранную им точку зрения). Очевидно, что в ходе обучения учащиеся должны овладеть не отдельными элементами аргументации, а полноценным умением.

В процессе аргументации можно условно выделить следующие интеллектуальные действия: 

1) анализ аргументируемого положения, необходимый для установления логических связок между фактами, которые будем использовать при аргументации, и этим положением (здесь важно понять, что требуется аргументировать, «протянуть» от этого положения «логические нити» к фактам); 

2) подбор фактов, на основе анализа логических связок, получившихся в результате выполнения п. 1; 

3) формулирование правильных ответов, включающих факты и логические связки между ними, с одной стороны, и аргументируемыми положениями, с другой. 

При этом важно, чтобы при аргументации использовались именно конкретные факты, а не обобщенные положения. Кроме того, учитель должен  обращать внимание на логичность построения аргументов, наличие и качество логических связок. Если работа по формированию навыка аргументации проводится учителем систематически, то он добьется желаемого результата, а умение пригодится его воспитанникам не только при сдаче ЕГЭ, но и в ходе получения дальнейшего образования, и в жизни. 

Конечно, нельзя забывать и об остальных умениях, которые согласно требованиям Федерального компонента государственного образовательного стандарта необходимо формировать на уроках истории (пусть даже они не проверяются экзаменационной работой ЕГЭ). Речь идет, например, об умениях представлять результаты изучения исторического материала в форме конспекта, реферата, рецензии; анализировать историческую информацию, представленную в разных знаковых системах (тексте, карте, таблице, схеме, аудиовизуальном ряде); различать в исторической информации факты и мнения, исторические описания и исторические объяснения и др. Думается, что будущее ЕГЭ по истории – в расширении количества умений, проверяемых экзаменом, и в улучшении качества соответствующих заданий.
История. ГИА.
На основе анализа выполнения экзаменационной работы по объектам контроля специалистами ФИПИ сделаны следующие общие выводы. 

1. При выполнении заданий выпускниками по всем объектам контроля, представленным в экзаменационной работе, следует отметить возрастающий уровень выполнения работ. Особо следует отметить высокий уровень выполнения заданий по периоду VIII–XVIII вв. 

2. Анализируя выполнение учащимися заданий части 1 экзаменационной работы, следует отметить, что с некоторыми темами выпускники справились хуже, чем с остальными. Среди «проблемных» тем, независимо от типа задания, следует выделить следующие: «Внешняя политика России в XVII в. Вхождение Левобережной Украины в состав России», «Движение декабристов», «Отечественная война 1812 г.», «Общественная мысль во второй четверти XIX в. Официальная государственная идеология. Западники и славянофилы», «Общественные движения второй половины XIX в.», «Великие реформы 1860–1870-х гг.», «Русско-турецкая война 1877–1878 гг. Россия в военно-политических блоках», «Контрреформы 1880-х гг.», «Революция в России в 1917 г. Падение монархии», «Политика большевиков и установление однопартийной диктатуры», «Гражданская война. Белое движение. «Военный коммунизм»», «Новая экономическая политика», все темы по периоду перестройки в СССР и истории современной России, а также темы по истории культуры (независимо от периода истории). 

3. Из анализа выполнения части 1 следует, что учащиеся лучше справились с заданиями на знание дат. Нужно отметить достаточно высокий уровень выполнения заданий на поиск информации в источнике и относительно низкий уровень выполнения заданий на знание причин и следствий событий по всем периодам. 

4. Анализ выполнения части 2 свидетельствует о сложившейся иерархии заданий этой части работы по уровню трудности: самыми трудными являются задания на группировку фактов, понятий и на установление хронологической последовательности событий, менее трудными – на умение извлекать информацию из источника и систематизацию фактов, понятий, дат. Задания этой части зарекомендовали себя как эффективный инструмент проверки несложных умений. Поэтому целесообразно в будущем расширить состав проверяемых в части 2 умений за счет заданий новых типов . 

5. Результаты  выполнения части 3 экзаменационной работы показывают, что со всеми типами заданий, представленными в этой части, учащиеся справились значительно успешнее, чем ранее. Но следует признать, что задания части 3 могут и должны работать эффективнее в качестве измерителя уровня овладения учащимися основными общеучебными и специальными (предметными) умениями. Это должно выражаться, прежде всего, в изменении перечня умений, проверяемых частью 3 работы в сторону их большего разнообразия.

Чтобы без труда выполнять новые задания на сравнение, надо, прежде всего, уметь сравнивать объекты. Это значит, что учащийся должен уметь: проанализировать свойства объектов, предложенных для сравнения; определить, что конкретно предстоит сравнить (часто фраза, в которой определяются объекты сравнения, вводит учащегося в заблуждение, и, например, вместо экономического развития страны он сравнивает внутреннюю политику двух императоров); выявить критерии, по которым эти объекты можно сравнить между собой (линии сравнении), а затем провести сравнение по этим критериям, точно сформулировав результаты.

Задание на работу с информацией, представленной в виде схемы, предполагает указание выпускником слова (сочетания слов), пропущенного в данной схеме. Выполнение данного задания предполагает умение учащегося читать простейшие схемы и, несомненно, наличие у него знаний в рамках проверяемой темы. Думается, что для большинства учителей работа со схемами не является чем-то новым и они регулярно обращаются на уроках, например, к генеалогическим схемам.

Задание-задача имеет следующую структуру. В условии предлагается конкретная ситуация (она не всегда может быть связана с известными историческими деятелями, в ней может идти речь об абстрактном простом человеке определенной эпохи, например крестьянине, колхознике), которая непосредственно связана с важным историческим событием, явлением, процессом. От учащегося требуется установить связь данной конкретной ситуации с этим важным событием (явлением, процессом) и ответить на соответствующие вопросы, один из которых, как правило, начинается со слова «почему». Это задание предполагает анализ учащимся исторической ситуации, а не просто припоминание им определенной исторической информации (такое случается, когда при выполнении типового задания учащегося спрашивают, например, о причинах перехода к политике опричнины, и ему достаточно без анализа ситуации просто вспомнить эти причины), так как ситуация, предложенная для анализа учащимся, не могла встретиться  в рамках изучения курса истории, и, чтобы связать ее с пройденным материалом, в ней надо разобраться. Подготовка к выполнению таких заданий может иметь «дедуктивный» характер, когда учитель при изучении определенных тем курса истории связывает важное событие (явление, процесс) с изменением жизни людей из разных социальных групп, изменением облика городов, культуры и т.п. и иллюстрирует данное изменение конкретными примерами. Но такая работа должна сочетаться с выполнением заданий в форме ГИА, где учащийся будет самостоятельно, но под руководством учителя, пытаться установить связь незнакомой ситуации с событиями, изученными в курсе истории. 

Задание на анализ источника направлено исключительно на проверку умения проводить логический анализ текста. Оно состоит в том, что учащемуся предлагается самостоятельно установить, например, причинно-следственные связи, существующие в отрывке. Если учащийся не  совсем знаком с фактами, изложенными в отрывке, он, при наличии необходимых умений, способен проанализировать текст и выполнить задание. Подготовка к выполнению подобных заданий состоит в проведении под руководством учителя специальных занятий, на которых учащиеся будут исследовать различные по структуре фрагменты текста. Эта деятельность, конечно, не является самоцелью. Данный анализ необходим для лучшего понимания содержания учебных текстов и исторических источников. 

Задание на составление плана ответа по какой-либо теме предполагает составление учащимся простого плана с пояснениями. Это должен быть план, пользуясь которым выпускник смог бы изложить определенную тему курса истории, например, отвечая у доски. Название «план с пояснениями» предполагает, что это план, состоящий не менее чем из трех пунктов, к двум из которых даны пояснения. Причем пояснения могут быть приведены в форме подпунктов, ненумерованного перечня позиций или комментариев в свободной форме. Таким образом, с точки зрения оценки задания важна не форма составленного плана, а его содержание. При подготовке к выполнению этого задания рекомендуется организовать работу таким образом, чтобы учащиеся не только составили план, но и смогли воспользоваться этим планом при ответе по данной теме. В этом случае будут заметны все недостатки и достоинства составленного плана.

Следует помнить, что, как уже было отмечено, содержание предмета «История» включает изучение двух курсов: курса истории России, занимающего по объему учебного материала приоритетное место в учебном процессе, и всеобщей истории. В экзаменационной работе и впредь будут присутствовать задания, включающие в себя элементы всеобщей истории (темы по истории международных отношений и внешней политики России, истории мировых войн, истории культуры и др.).
Обществознание. ЕГЭ.

1. Залогом успешной сдачи единого экзамена по предмету является полноценное усвоение обществоведческого курса в единстве его знаниевой и компетентностной составляющих. Недопустима подмена изучения курса в его полноте непосредственной подготовкой к экзамену, которая нередко сводится к непрерывному тренингу на основе заданий с выбором ответа, в изобилии представленных в многочисленных специальных изданиях. 

В числе иных проблем результаты экзамена выявляют отсутствие у большинства выпускников умения связывать полученные при изучении курса теоретические знания с явлениями социальной действительности. Этот недостаток в подготовке учащихся имеет массовый и устойчивый характер, проявляясь, в том числе, и при выполнении ряда заданий единого экзамена. Формирование умения, скорее компетенции, органически связывать теорию и факты, высказывания и примеры – задача долговременная, решаемая  с использованием различных методических средств. При этом важно разъяснить учащимся характер этой связи. В одних случаях конкретный материал может служить основой для выведения определенных суждений. Задания «сделайте выводы из приведенных фактов» содержатся в КИМ ЕГЭ. Такие примеры могут быть детально разобраны с учащимися. В других случаях фактический материал используется для конкретизации, иллюстрирования определенных положений. Помимо эссе такой вид связи предусматривается в заданиях линии С6, а также нередко в заданиях к тексту. Часто  факты,  отражающие  социальную реальность, выступают как материал для анализа и оценки с определенных теоретических позиций. Задание-задача – пример такого соотношения. 

В каждом из этих случаев требуется своя последовательность познавательных действий. Она может быть раскрыта с привлечением типовых заданий ЕГЭ. Простой тренинг без необходимых разъяснений не решает задачи. 

2. В улучшающихся результатах экзамена немаловажное значение имела целенаправленная подготовка в старших классах к единому экзамену, построенная с учетом опыта предыдущих лет. В то же время сложными познавательными умениями преобразовывать социальную информацию, интерпретировать ее, синтезировать знания, извлеченные из разных источников, использовать полученные знания для анализа и оценки социальных явлений и процессов по-прежнему овладевает небольшое количество выпускников. А это как раз тот круг компетенций, который формируется на протяжении ряда лет полноценного изучения курса при широком использовании проблемно-познавательных и поисковых методов. 

Обществознание. ГИА.

Проведение государственной (итоговой) аттестации в новой форме позволило выявить определенные пробелы в подготовке выпускников по некоторым разделам курса обществознания основной школы. Среди плохо усвоенных тем можно назвать: «Органы государственной власти Российской Федерации», «Права ребенка и их защита. Особенности правового статуса несовершеннолетних», «Механизмы реализации и защиты прав и свобод человека и гражданина», «Международно-правовая защита жертв вооруженных конфликтов». Внимание к изучению этих вопросов курса должно быть усилено. 

Кроме того, следует систематически организовывать работу с фрагментами текстов, содержащих социально значимую информацию, обращать более пристальное  внимание на  отработку умений находить, интерпретировать, комментировать информацию, полученную из текста или диаграммы (таблицы).

Каждое из заданий части 3 проверяет сформированность определенного умения на различном содержании обществоведческого курса. Наиболее трудные для выполнения задания следует рассмотреть более подробно. 

Важно научить школьников внимательно читать условие задания и четко уяснить сущность требования, в котором указаны оцениваемые элементы ответа, обращая внимание не только на то, что нужно назвать (указать, сформулировать и т.п.): признаки (черты, аргументы, примеры и т.п.), но и определить, какое количество данных элементов надо привести (один, два, три и т.д.). Это требуется для того, чтобы получить максимальный балл, не выполняя при этом лишней работы (когда вместо трех элементов выпускник приводит, например, пять-шесть). Существует четкая зависимость баллов, полученных за задание, от полноты правильного ответа. Ответ может быть правильным, но неполным. В таком случае получить максимальный балл будет невозможно. 

Специальной работы при обучении обществознанию в основной школе требует развитие умения составлять план фрагмента текста. Формировать это умение следует с опорой на межпредметные связи с предметами гуманитарного цикла. Важно, чтобы школьники усвоили, что составление плана требует внимательного прочтения текста, уяснения его содержания, выявления основных идей текста. Формулировки пунктов плана должны наиболее полно раскрывать мысль автора, соответствовать логике содержания, отражать тему (основную мысль текста). Однако следует учитывать, что в дроблении текста на смысловые фрагменты должна присутствовать определенная логика.

Следует уделить внимание развитию умения привлекать контекстные знания обществоведческого курса, факты общественной жизни или личный социальный опыт для конкретизации положений текста. «Содержательное пространство», из которого могут черпаться примеры, отличается разнообразием. Так, примерами могут быть факты прошлого и современности; сведения, почерпнутые из собственного опыта или получившие общественную известность; реальные события и смоделированные ситуации. В ответах допускается различная степень конкретизации, потому вполне приемлемо, что одни экзаменуемые могут идти по пути все большего уточнения исходного положения, выделяя его стороны, аспекты, формы проявления и т.д.; другие могут отдавать предпочтение отдельным фактам, которые воплощают черты (характеристики) общего. 

Кроме того, как и в прошлые годы, советуем уделять больше внимания методике формирования умения формулировать и аргументировать собственное суждение по актуальному проблемному вопросу общественной жизни. Задание, проверяющее это умение, непосредственно связано с содержанием текста, но оно предполагает рассмотрение текста в ином ракурсе. Отметим, что ни одна из разновидностей задания этого типа не предполагает единственно верного ответа: выпускник может согласиться или не согласиться с приведенной в задании точкой зрения. Объектом оценивания является не мнение (позиция) учащегося, а приведенные им аргументы: их ясность, логичность, опора на обществоведческие знания и содержание текста.
На каждом этапе для отработки материала должны быть использованы задания различной формы и различных уровней сложности. Важную роль в процессе отработки и обобщения материала может сыграть обсуждение на уроках алгоритмов выполнения заданий, аналогичных тем, которые используются в рамках итоговой аттестации.

Инструктивно-методические материалы по подготовке к ЕГЭ и ГИА 
по истории и обществознанию
- Методическое письмо «Об использовании результатов единого государственного экзамена 2009 года в преподавании истории (истории России) в образовательных учреждениях среднего (полного) общего образования»;

- Методическое письмо «Об использовании результатов единого государственного экзамена  2008 года в преподавании истории России в образовательных учреждениях  среднего (полного) общего образования»;

- Методическое письмо «Об использовании результатов единого государственного экзамена  2009 года в преподавании обществознания в образовательных учреждениях среднего (полного) общего образования»;

- Методическое письмо «Об использовании результатов единого государственного экзамена 2008 года в преподавании обществознания в образовательных учреждениях  среднего (полного) общего образования»;

- Методическое письмо «Об использовании результатов новой формы государственной (итоговой) аттестации выпускников 9 класса 2009 года в преподавании обществознания в общеобразовательных учреждениях»;

- Методическое письмо «Об использовании результатов новой формы государственной (итоговой) аттестации выпускников 9 класса 2009 года в преподавании истории в общеобразовательных учреждениях»: материалы с сайта ФИПИ (www.fipi.ru)
- Аналитические отчеты ФИПИ о результатах ГИА-9 за 2010, 2011 г.;

- Аналитические отчеты ФИПИ о результатах ЕГЭ за 2010, 2011
- документы, определяющие структуру и содержание КИМ ЕГЭ 2011 г. (кодификатор элементов содержания, спецификация и демонстрационный вариант КИМ); 

- открытый сегмент Федерального банка тестовых заданий; 

- учебно-методические материалы для председателей и членов региональных предметных комиссий по проверке выполнения заданий с развернутым ответом экзаменационных работ ЕГЭ; 

- перечень учебных изданий, разработанных специалистами ФИПИ или рекомендуемых ФИПИ для подготовки.

При составлении календарно-тематического планирования учителям, работающим в классах гуманитарной направленности и в выпускных 9, 11 классах, организующих подготовку к сдаче ГИА и ЕГЭ, целесообразно включать в КТП задания по типу КИМов с целью обеспечения системной подготовки учащихся к итоговой аттестации и выработки навыков выполнения заданий различных типов, встречающихся в экзаменационной работе. 

ПРИМЕРНАЯ ТЕМАТИКА ДЛЯ ОБСУЖДЕНИЯ НА АВГУСТОВСКИХ СОВЕЩАНИЯХ, ЗАСЕДАНИЯХ МЕТОДИЧЕСКИХ ОБЪЕДИНЕНИЙ УЧИТЕЛЕЙ ИСТОРИИИ И ОБЩЕСТВОЗНАНИЯ

Предлагаем примерный перечень вопросов, которые могут быть рассмотрены в 2012-2013 учебном году на семинарах, заседаниях методических объединений учителей истории и обществознания. Наиболее актуальные проблемы могут лечь в основу организации учебного процесса по истории и обществознанию, а также быть использованы в процессе самообразования учителей.

· Модернизация региональных систем образования как средство достижения стратегических ориентиров национальной образовательной инициативы «Наша новая школа». 

· Введение федеральных государственных образовательных стандартов как условие повышения качества образования.

· Обеспечение условий для реализации ФГОС ОО в рамках модернизации региональных систем образования.

· Организация работы с одаренными детьми в рамках Концепции российской национальной системы выявления и развития молодых талантов. 
· Реализация деятельностного подхода в преподавании истории и обществознания. 
· Современные стратегии достижения нового образовательного результата по истории и обществознанию

· Первый Всероссийский съезд учителей истории и обществознания: пути решения проблем исторического образования.
· Год российской истории и историческое образование: вопросы теории и методики обучения школьников.
· Формирование национальной идентичности, представления о многонациональном народе Российской Федерации как о гражданской нации и воспитание патриотизма. 
· Современные модели гражданского образования учащихся общеобразовательных учреждений Российской Федерации.
· Внедрение в образовательный процесс учебных курсов, способствующих развитию правовой культуры и воспитания подрастающего поколения («Основы государственной политики Российской Федерации в сфере развития правовой грамотности и правосознания граждан», 1168- пр от 28 апреля 2011 г.).
· Межпредметные связи в курсах ОРКСЭ и истории. 

· Преподавание курса ОРКСЭ в контексте введения ФГОС второго поколения. 
· Основы духовно-нравственной культуры России – новая предметная область основной школы. 
· Духовно-нравственное развитие и воспитание личности гражданина России на основе изучения курса ОРКСЭ.

· УМК по истории и обществознанию в условиях введения федеральных государственных образовательных стандартов общего образования второго поколения.
· Формирование универсальных учебных действий школьников на уроках истории и обществознания.  

· Особенности формирования метапредметных умений учащихся на уроках истории и обществознания в условиях введения ФГОС второго поколения. 
· Организация исследовательской деятельности обучающихся в целях достижения метапредметных результатов освоения содержания современного школьного исторического и обществоведческого образования.

· Возможности современных педагогических технологий для повышения качества образования в школе.

· Социальный заказ и современный учитель истории и обществознания – профессиональный портрет (компетентность и компетентностый подход в современном образовании).

· Использование тематики года российской истории в целях раскрытия сущности и направленности исторических процессов в прошлом, углубления понимания особенностей развития нашей страны в современном мире.

· Использование ЦОР в преподавании истории и обществознания. Планирование занятий с использованием ИКТ.

· Информационные технологии на уроках обществознания (новые подходы в подготовке к ГИА и ЕГЭ). 

· Итоги ЕГЭ и ГИА 2012 года. Совершенствование преподавания с учетом результатов итоговой аттестации учащихся.

· Научно-методическое обеспечение процесса воспитания духовно-нравственной культуры обучающихся, формирования гражданственности, толерантных установок личности в системе исторического и обществоведческого образования.

· Конференции, круглые столы, семинары, посвященные российской истории, как действенное средство исторического просвещения, пропаганды значимых памятных дат в истории Отечества и российской государственности. 

· Знаменательные даты как информационные поводы для укрепления ценностных ориентиров национальной памяти.
· Федеральный Закон «О Днях воинской славы и памятных датах России» как основа для разработки уроков и внеклассных мероприятий по истории России.

· Политика памяти и СМИ.
· Отечественная война 1812 г. Исторические расследования и формирование нового взгляда на события российской истории.
· Воспитание патриотизма и гражданской идентичности учащихся с использованием информационных материалов, посвященных 70-летию Сталинградской битвы, 200-летию победы России в Отечественной войне 1812 года и 400-летию освобождения Москвы от интервентов в 1612 году в рамках года российской истории.
· Взаимосвязь исторического познания и сформированности способности учащихся противостоять попыткам фальсификации истории в ущерб интересам России. 

· Проблемы интерпретации истории и противодействие попыткам фальсификации истории в ущерб интересам России.

· Изучение местной истории и развитие исторической науки и общественно-исторического сознания.

· Роль научной составляющей в школьном курсе истории. Актуализация исследовательских знаний и умений учителя при изучении дискуссионных проблем исторической науки.

· Формирование в образовательных учреждениях системы внутреннего мониторинга качества исторического образования, как условие повышения его эффективности.
· Использования внеурочной деятельности, как организационного механизма реализации предметных образовательных программ общего образования по истории и обществознанию.
· Особенности деятельности учителей истории и обществознания в связи с проведением Всероссийского творческого конкурса научно-исследовательских работ патриотической направленности среди обучающихся на тему «История. Наука. Культура».
· Использование в учебной работе учителей истории и обществознания тематических сайтов, посвященных 200-летию победы России в Отечественной войне 1812 года и 150-летию со дня рождения П.А.Столыпина, создаваемых на интернет-портале «Российские победы и победители» (www.pobeda-info.ru), а так же - мультимедийного модуля «Год российской истории» (фонд «Русский мир»).
· Систематическая и целенаправленная образовательная деятельность по формированию у школьников высокого патриотического сознания, чувства верности своему Отечеству, готовности к выполнению гражданского долга и конституционных обязанностей по защите интересов Родины - важнейшая часть исторического образования. 
· Как изучать экономику на уроках обществознания?
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